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PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muy buenos días.

Vamos a dar inicio a esta Sesión Ordinaria del Comité Académico convocada como Séptima Sesión,
convocada para el día de hoy, 13 de septiembre de 2013 a las 10 de la mañana.

Para dar inicio a los trabajos de este Comité, le ruego al señor Secretario pasar lista de presentes
para, en su caso, hacer la declaratoria de quorum legal.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGELGUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.
Maestro Arturo Bolio Cerdán, Presidente de este Comité. (Presente)
Doctor Javier Arzuaga, integrante de este Comité. (Presente)
Doctor Francisco Reveles Vázquez, integrante de este Comité. (Presente)
Se encuentran, señor Presidente, tres integrantes de este Comité con derecho a voz y voto, por lo que,

con fundamento en el artículo 23 del Reglamento del Centro de Formación y Documentación Electoral, se
declara la existencia de quorum legal.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias, señor Secretario.
Para efectos de la Versión Estenográfica y el Acta correspondiente, siendo las 10 de la mañana con 15

minutos damos formal inicio a los trabajos de este Comité. Por favor, señor Secretario, proceda al desahogo
del siguiente punto del orden del día.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.
El siguiente punto del orden del día es la lectura y aprobación precisamente de esa orden del día. Si

me permite, señor Presidente, daría lectura al mismo. Se compone de los siguientes puntos:
1. Lista de presentes y declaración de quorum legal.
2. Lectura y aprobación, en su caso, del orden del día.
3. Lectura y aprobación del Acta de la sesión anterior, que es la Sexta Sesión Ordinaria del Comité

Académico.
4. Presentación, análisis y, en su caso, aprobación de la convocatoria a la segunda promoción de la

especialidad en derecho procesal electoral.
5. Presentación, análisis y, en su caso, aprobación de la integración del Comité de Admisión para el

Procedimiento de Ingreso a la segunda promoción de la especialidad en derecho procesal
electoral.

6. Presentación del repertorio de reactivos para la elaboración del examen de admisión en el proceso
de admisión a la segunda promoción de la especialidad en derecho procesal electoral.

7. Presentación, análisis y aprobación, en su caso, del diseño y de las autoridades que firmarán los
documentos administrativos de la especialidad en derecho procesal electoral que serán entregados
a la Secretaría de Educación del Gobierno del Estado de México, que son certificado de estudios,
acta y diploma.

8. Análisis y, en su caso, aprobación de las modificaciones del Reglamento del Centro de Formación
y Documentación Electoral para su remisión a la Comisión de Promoción y Difusión de la Cultura
Política Democrática.

9. Asuntos generales.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Está a consideración de
ustedes el orden del día propuesto para esta sesión.

Por favor, si hay alguna observación o alguien desea inscribir algún asunto general, les ruego me lo
hagansaber.SeñorSecretario, no hay intervenciones, por favor someta a votación el orden del día propuesto.
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SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

Pregunto a los integrantes del Comité con derecho a voto si están por aprobar el orden del día como
fue leído a ustedes, sírvanse manifestarlo levantando la mano. Aprobado por tres votos de los presentes,
señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias, señor Secretario. Por
favor, proceda al desahogo del punto número tres.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

El punto número tres corresponde a la lectura y aprobación del Acta de la sesión anterior, que fue la
Sexta Sesión Ordinaria del Comité Académico. Y en ese sentido, si me lo permite, señor Presidente, pediría la
dispensa de la lectura en virtud de que fue circulada dicha Acta junto con la convocatoria a este Comité, señor
Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Efectivamente, les rogamos la dispensa de
la lectura a este documento por haber sido circulado junto con la convocatoria y les preguntaría si hay alguna
observación a su contenido. Si no hay ningún comentario, señor Secretario, por favor, someta a votación el
Acta de la Sexta Sesión Ordinaria del Comité Académico.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.
Les pregunto a los señores integrantes de este Comité si contamos con su consenso para la dispensa

de la lectura y también solicito si están por aprobar el Acta de la sesión celebrada en fecha del 3 de julio de
2013; y si así fuera, sírvanse manifestarlo levantando la mano. Aprobado por tres votos de los presentes,
señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias, señor Secretario.
Tres votos de los presentes que es unanimidad de los presentes. Por favor, proceda al desahogo del

siguiente punto.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente. El siguiente
punto es el número cuatro, que es la presentación, análisis y, en su caso, aprobación de la convocatoria a la
segunda promoción de la especialidad en derecho procesal electoral.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Ya nos había tocado hace
algunos meses aprobar la convocatoria para la primera promoción de esta especialidad.

En esta ocasión el Secretario Técnico me consultaba si la proponíamos de una vez a ustedes o
esperábamos a la siguiente sesión; lo cierto es que en la primera promoción tuvimos un problema de tiempos
que generó que al final tuviésemos una muy reducida matrícula en esta especialidad, también quizás derivado
a que era dirigida exclusivamente a funcionarios del Instituto. Eso también debido a las cargas de trabajo y a
las dinámicas propias de la Institución se generó alguna complicación.

Pero ahora estamos ya presentando a ustedes la propuesta de la convocatoria para la segunda
promoción que en esencia es básicamente igual a la del año anterior. Sin embargo le ruego al señor
Secretario que nos haga favor de exponer en qué consiste esta convocatoria haciendo hincapié
sustancialmente en los cambios, por favor.
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SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

Entre los cambios incorporamos cuatro semanas para la difusión de esta promoción, la fecha de
preinscripción sería hasta el 25 de octubre, por lo cual tendríamos varias semanas para poder darle difusión y
el inicio de clases sería el 20 de noviembre. Se propone que el número máximo de alumnos que el Comité de
Admisión pueda incorporar a este programa será de 20 alumnos, y qué bueno que eso se define por parte de
este comité.

Y también entre los otros temas, se redujo el número de requisitos que se habían pedido con respecto
a la maestría y con respecto a la promoción anterior, y este debido a la experiencia que hemos tenido en los
procesos de admisión recientes. Es todo, señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias.

Está a consideración de ustedes la propuesta de esta convocatoria; yo únicamente quisiera antes de
dar el uso de la palabra a quien así lo solicite, pedirle al Secretario Técnico que se revise la base octava que
habla del Comité de Admisión, porque en esta base se refiere que está integrado por tres académicos. Yo
estoy de acuerdo con ello.

Sin embargo en el siguiente punto del orden del día estaremos analizando la propuesta de integración
de ese Comitéde Admisión y la propuesta que ha hecho la Secretaría Técnica es de cinco académicos. No sé
si aquí habrá que corregir a cinco o si en el siguiente punto del orden del día habrá que elegir sólo tres de los
cinco que propone.

Si alguien tiene alguna observación a esta convocatoria, a la propuesta que hace la Secretaría Técnica
del Comité les ruego me lo hagan saber, por favor. Ninguna observación. Tiene el uso de la palabra el doctor
López Montiel.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Nada más para precisar, señor
Presidente.

El Comité está integrado por tres, pero hacemos la propuesta de cinco porque en ocasiones alguno de
los tres en el proceso se disculpa y entonces podemos tomar alguno de los dos restantes como suplente de
quien en la primera parte se disculpe. Es la razón por la cual proponemos un pool de cinco académicos o de
cinco integrantes en lugar de tres.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. La base octava es
correcta, sería estar integrada por tres, que además es como sucede, ha venido sucediendo incluso para las
maestrías. Yo tampoco tengo ninguna observación, básicamente lo que interesaba era la cuestión el tiempo
que ya fue precisada por el Secretario. Si no hay ninguna observación por favor, señor Secretario, someta a
votación el documento que se propone.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

Me permito preguntar a los integrantes del Comité Académico con derecho a voto si están por la
aprobación del acuerdo sobre la convocatoria a la segunda promoción de la especialidad en derecho procesal
electoral, y si están de acuerdo sírvanse manifestarlo levantando la mano. Aprobado por unanimidad de los
presentes, señor Presidente.



4

Toluca de Lerdo, México, 13 de Septiembre de 2013.

Versión Estenográfica de la Séptima Sesión Ordinaria del Comité Académico del Instituto Electoral del
Estado de México, llevada a cabo en el Salón "Flor de María Hutchinson" del Centro de Formación y

Documentación Electoral.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Por favor proceda al
desahogo del punto número cinco del orden del día.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

El número cinco, el punto número cinco es la presentación, análisis y en su caso aprobación de
reintegración del Comité de Admisión para el procedimiento de ingresos de la segunda promoción de la
especialidad en derecho procesal electoral.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Ahí está la propuesta que hace también la
Secretaría Técnica de este Comité respecto de la integración del Comité de Admisión para la segunda
promoción de la especialidad.

Yo quisiera destacar que de los cinco propuestos uno es integrante de este Instituto, el maestro Juan
Carlos Muciño González, quien además ya nos ha venido ayudando en otros comités de admisiones. A mí me
parece importante que alguien del Instituto forme parte de este Comité, sin embargo en la propuesta
solamente hay uno y tampoco quisiera que parezca que ya está dirigida la propuesta para que siendo el único
sea él el que lo integre. También quisiera destacar que aunque esta es la propuesta del Secretario Técnico de
ninguna manera es limitativa, simplemente está sugiriendo algunos nombres.

Yo quisiera pedirle al Secretario que antes de que entremos a su discusión nos diga los criterios que
ha considerado para hacer estas y no otras propuestas.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente, con gusto.

La propuesta está basada en el hecho de tratar de mantener un equilibrio en torno a los académicos o
a las personas que están en términos no únicamente del conocimiento del área, sino también de mantener
ese equilibrio entre académicos e integrantes del propio Instituto.

Pero también tres de ellos han sido académicos de la especialidad, conocen de alguna manera el perfil
de las maestrías, de alguna manera son un poco sensibles a estos temas que hemos discutido en comités
anteriores, en sesiones anteriores, sobre los requisitos de admisión de los alumnos. Esa es la razón por la
cual se proponen ellos.

Se ha hecho una primera consulta con ellos, están dispuestos, pero la idea es en algún momento, ya
cuando establecemos la fecha, después de que este Comité ha aprobado ya la convocatoria, en algún
momento alguno de ellos se disculpa o no pueden venir a la sesión y es la razón por la cual acudimos al resto
de los integrantesaprobados para poder hacer el comité de tres. Esa es la razón, señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: ¿Hayalguna opinión, algún comentario?

Yo sí quisiera externar una preocupación, señor Secretario, por la última parte de su intervención. Si
de repente tenemos la problemática de que algunos de los integrantes del Comité no puede, se echa mano de
alguno de los otros aprobados.

Yo no tengo ningún problema ni ninguna preferencia por ninguna de las propuestas, me inclinaría por
aprobar en los términos en que se hace, quizá con la única súplica de que sí se considere la posibilidad de
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que haya un integrante de este Instituto dentro del Comité. Eso de alguna manera además nos garantiza la
disponibilidad.

Quisiera agregar, si ustedes no tienen inconveniente, para el caso de que el maestro Juan Carlos
Muciño no pueda formar parte de este Comité por razones de trabajo, aun cuando esté dentro del Instituto,
que consideremos a otro funcionario.

Y entiendo que el otro funcionario del Instituto que ha formado parte del Comité de Admisión es el
señor Contralor, el maestro Ruperto. Les propondría que lo estuviésemos incluyendo para que formara parte,
lo digo de manera respetuosa, de este banco de nombres, para poder echar mano de ellos y poder, en función
de la disponibilidad de tiempos de estas personalidades, integrar el Comité, que sería de sólo tres.

¿Estaríamos de acuerdo? Esa sería la propuesta.

Y si no hay otra intervención, con la propuesta que hace su servidor, sométalo a votación, por favor,
señor Secretario.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

Pregunto a los integrantes del Comité Académico con derecho a voto si están por la aprobación del
acuerdo relativo a la integración del Comité de Admisión para el procedimiento de ingreso a la segunda
promoción de la especialidad en derecho procesal electoral, con la incorporación del nombre del maestro
Ruperto Retana, con base en la propuesta que ha hecho el señor Presidente. Y si es así, sírvanse
manifestarlo levantando la mano. Aprobado por unanimidad de los presentes, señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Por favor proceda al
desahogo del punto número seis del orden del día. Adelante.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Disculpen la intervención a destiempo, un solo punto respecto de la
convocatoria. Teniendo en cuenta que la convocatoria es muy descriptiva en términos del proceso de
admisión, pero poco descriptiva en términos de la participación durante y para salir, teniendo en cuenta que
muchos de los aspirantes suelen aferrarse a lo que aparece por escrito para después reclamar derechos,
aconsejaría que en el punto 13, donde dice "plan de estudios", se agregue una referencia o que se remita un
documento más extenso, donde estén marcadas las normas de participación, de pertenencia, de titulación,
etcétera.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Ok, a lo mejor se puede incorporar un
transitorio, señor Presidente, que establezca la regulación de este proceso y la permanencia a partir del
Reglamento del Centrode Formación y Documentación Electoral.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Sí, me pareceque no hay mayor problema.
Entiendo la preocupación y además me parece que es atinada; sí, porque luego los jóvenes, algunos no tan
jóvenes, pero sí en cuanto al ímpetu de aferrarse a lo que a la letra está, sí echan mano de que en la
convocatoria dice.

Lo cierto es que el plande estudio son las materias que se cursarán por semestre, pero no está demás
el considerar que dentro de la convocatoria los propios aspirantes puedan tener la posibilidad de aspirar, de
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conocer o de tener acceso a esta información. Lo podemos hacer para que en la electrónica tenga un link y en
el transitorio que se haga la referencia.

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Así es.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Le damos la bienvenida al señor Consejero
Juan Carlos Villarreal y le ruego al señor Secretario que proceda al desahogo del siguiente punto del orden
del día.

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

El siguiente punto del orden del día es el número seis y es la presentación del repertorio de reactivos para la
elaboración del examen de admisión en el proceso de admisión a la segunda promoción de la especialidad en
derecho procesal electoral.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. En este momento nos
están repartiendo los reactivos. Le ruego al señor Secretario que nos exponga de qué se trata, por favor.

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, un poco en el mismo tono que
hemos venido haciendo este procedimiento, son propuestas de reactivos que ponemos a su consideración,
además de si ustedes quieren incorporar algunos otros, con el objeto de que puedan ser, de alguna manera,
revisados e integren a final de cuentas el banco de reactivos a partir del cual se elabora el examen de
admisión a esta especialidad.

Con la súplica que les hacemos, igual como lo hemos en las ocasiones anteriores, de que en cuanto
hagan sus correcciones o sus observaciones, nos avisen para que pasemos a recoger los documentos, con el
objeto de mantener la secrecía, en este caso, del documento a lo máximo. Es todo, señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias.

En efecto, en la última ocasión que tocamos este tema, que se trataba del banco de reactivos para el
examen de admisión de ingreso a la maestría, dimos un plazo de dos semanas para rogarles que ustedes
hicieran sus observaciones o sus comentarios a estas preguntas.

Después, quienes tuvieron observaciones, lo hicieron saber a la Secretaría Técnica del Comité y ellos
se encargaron de ira recabar sus observaciones, que después fueron incorporadas.

Ese fue e| acuerdo, así se trabajó, fue exitoso, no hubo ningún problema ni ninguna queja o argumento
en el sentidode que hubiera algún problema con el contenido del examen de admisión a las maestrías.

Por lo tanto, dada la buena experiencia y el resultado que obtuvimos, estaríamos proponiendo
exactamente lo mismo, dando un plazo de hasta dos semanas para que nos hagan favor de hacer sus
observaciones.

¿Es suficiente dos semanas? Sus observaciones a este banco de reactivos.

Transcurrido dicho tiempo, la Secretaría Técnica entraría en contacto con cada uno de nosotros y
quien tenga observaciones las entregaría personalmente.
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Tiene el uso de la palabra el Consejero Juan Carlos Villarreal.

CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: Buenos días y una disculpa
por el retraso.

Solamente una valoración, no sé si sea todavía pertinente, pero por la forma en que se aplican los
exámenes, y es lo más recomendable, a mí me gustaría que fueran más preguntas, para que sobre esas
preguntas se pudiera hacer una selección aleatoria para el día que se presente el examen. Porque percibo
que solamente son 40, quizá lo ideal sería que fueran más preguntas, para que pudieran hacer una selección
de reactivos.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. ¿Alguna otra
intervención?

Adelante, doctor Gustavo López Montiel.

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

En ese sentido, nos comprometemos a elaborar preguntas adicionales para hacérselas llegar, igual de
manera personalizada a cada uno de ustedes para que en conjunto se puedan valorar entonces.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias.

Yo estaría pensando en al menos 20 más, para tener un banco de 60. Ojalá puedan ser más y
estaríamos en espera de ellas para que podamos emitir la opinión. ¿Hay algún comentario adicional?
¿Ninguno? Bien.

Si no hay ninguna intervención, se tiene por presentado el repertorio de reactivos para la elaboración
del examen de admisión en el proceso de admisión a la segunda promoción de la especialidad en derecho
procesal electoral, con el compromiso que ha quedado asentado en el acta. Por favor, señor Secretario,
proceda al desahogo del siguiente punto del orden del día.

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

El siguiente punto es el número siete y es la presentación, análisis y aprobación, en su caso, del
diseño y de las autoridades que firmarán los documentos administrativos de la especialidad en derecho
procesal electoral, que serán entregados a la Secretaría de Educación del Gobierno del Estado de México,
que son el certificado de estudios, el acta y el diploma. Es el punto, señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias.

Le pido al señor Secretario que nos haga favor también de explicar en qué consiste cada uno de estos
documentos. Finalmente el del diploma es muy similar al de las maestrías, en cuanto a su diseño; ya en
alguna ocasión habíamos discutidoquién los debe firmar y demás.

Pero como se trata de los primeros documentos que se entregan a la primera promoción de la
especialidad son de alguna manera novedosos y es importante que los conozcamos. Adelante, porfavor.
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SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente. Los documentos
tienen el mismo diseño que se ha discutido y valorado en este Comité.

Nada más aquí lo que quería proponerles es un tema adicional, y es que esta semana estuvimos
realizando los trámites del registro de los documentos en la Dirección General de Profesiones de la Secretaría
de Educación Pública con el objeto de que puedan obtener su cédula los estudiantes de las maestrías que
han estado con nosotros.

Son trámites muy largos, tardan un año y medio más o menos en aprobarse, ayer tuvimos ya la
preautorización de los documentos de la maestría en administración electoral que habíamos iniciado desde
que inició la maestría en realidad.

Una de las recomendaciones que nos hicieron es que para que no les estemos presentando
documentos cada vez que tengamos cambio de autoridades, nos dicen que únicamente con que pongamos,
por ejemplo, el Secretario Ejecutivo General o el Directordel Centro de Formación y Documentación Electoral,
sin nombres, es suficiente; y nosotros nada más hacemos un registro de firmas de quienes son las
autoridades una vez que cambien con el objeto de que ellos nada más puedan comprobar la firma, pero que el
documento ya no tenga que cambiarse, porque con el caso de los documentos que están actualmente, en
caso de que quienes los firman cambien, habrá que hacer un nuevo registro de documentos.

Ellos nos sugieren que únicamente presentemos el documento o los documentos con los cargos y que
los nombres se actualicen cada vez que haya cambio de firmas o cambio de autoridades. En ese sentido sería
la única salvedad que en estos documentos.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: ¿En los tres?

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: No, en el caso nada más del diploma,
porque los otros son documentos internos, son documentos nuestros. Sería la única salvedad, señor
Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Si entendemos, a la
propuesta que nos ha sido circulada se le estaría considerando que en el caso del tercer documento, que es
el diploma, se omitan los nombres de los funcionarios que firman.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Así es.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Bien, ahí está la propuesta, si hay alguna
observación.

Si les parece iríamos uno por uno. Empezaríamos con el primero, que es el certificado de estudios. Y
les preguntaría si al certificado de estudios hay alguna observación. No hay ninguna observación en cuanto al
certificado de estudios.

¿Les parece que pasemos al siguiente documento? El siguiente documento sería el acta. Al acta, ¿hay
alguna observación?

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: ¿En qué consiste la columna de evaluación?
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PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: A ver, en el tema de certificado de
estudios, preguntan: ¿En qué consiste o para qué es la columna de evaluación? Entendería yo para
determinar si es ordinario o extraordinario.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: En el Reglamento se eliminaron las evaluaciones extraordinarias.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Es lo que vamos a discutir en ese
sentido.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: No se ha aprobado el Reglamento todavía.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Por eso lo estamos haciendo con
respecto al Reglamento vigente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: El acta de exención, si no las puedes
explicar.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, es fundamentalmente porel hecho
de que en la especialidad lo único que se requiere, de acuerdo al plan de estudios que se aprobó, es que en
la materia última de metodología presenten una tesina, que sería el equivalente a hacer el examen de grado.

Debido a que es un programa de un año nada más no un trabajo final que se deba presentar, esa acta
de exención es la que firmaría en este caso, se otorgaría al sustentante una vez que haya cumplido el
requisito. En las modificaciones a este Reglamento estamos proponiendo que se formalice la entrega de una
tesina como tal y con base en eso se entregue también el acta de exención, que sería el equivalente al acta
de exención, pero sin el hecho del examen como tal.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Pero no forma parte de la aprobación del curso.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: De la materia, así es.

En ese caso, una vez que se apruebe la materia y que el profesor asigne una calificación porque
aprobó el documento, se otorgue el acta de exención. Esees el procedimiento que planteamos en ese sentido
como sustituto del examen de grado.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Que es un tema que no está aprobado
todavía en el reglamento.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Está para el procedimiento actual.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: ¿En cuanto al diploma? Tiene el uso de la
palabra el Consejero Villarreal.

CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: No sé si en alguno de los dos,
ya sea en el acta o en el diploma el nombre correcto, y tengo la duda, debiera ser certificado en vez de
diploma dado que se trata de una especialidad.
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Yo al menos los diplomas que tengo son de diplomados y los certificados siempre tienen una
connotación distinta, pero ahorita checando rápido en la página de la Secretaría de Educación Pública se le
denomina de manera indistinta y por eso pregunto.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Adelante, doctorGustavo.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, en la Secretaría de Educación del
Estado de México se plantea como diploma, y en la Secretaría de Educación Pública es indistinto, diplomado
en especialidad. Nosotros vamos a pedir que en la cédula profesional aparezca como grado de especialista.

Pero lo que importa en este caso, nos explicaban en la Secretaría de Educación es la cédula como tal
que es la que dice exactamente el grado de especialista.

El diploma es porque en la Secretaría de Educación del Estado de México la especialidad no es un
grado, sino es únicamente un diploma, pero ya en nuestro registro en la Secretaría de Educación Pública sí es
un grado de especialista. Es la diferencia.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Ok, bien.

La pregunta entonces que quedaría pendiente de resolver es si están por suprimir o no los nombres de
los funcionarios tal y como lo ha propuesto el Secretario, única y exclusivamente en cuanto al diploma.
¿Estarían de acuerdo en suprimir los nombres? Adelante, doctor, porfavor.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Perdón, en función del criterio que requiere la SEP podría aplicarse
incluso para los documentos internos. Yo no le vería problema en que se eliminen los nombres y que cada
nueva promoción las autoridades en turno, porque si no el mismo criterio podría utilizarse aquí de decir: Ah,
no nosotros aprobad aprobamos un certificado con nombres, ahora vamos a tenerque aprobar uno nuevo. Yo
recomendaría de una vez que se quite el de todos.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: ¿Alguna objeción a la propuesta?
Entonces con la propuesta de suprimir los nombres de los funcionarios signantes en los documentos por favor
someta a votación los mismos por favor, señor Secretario.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señorPresidente.

Me permito preguntar a los integrantes del Comité Académico si están por la aprobación del acuerdo
relativo al diseño de las autoridades que firmarán los documentos administrativos de la especialidad en
derecho procesal electoral que serán entregados a la Secretaría de Educación del Gobierno del Estado de
México, certificado de estudios, acta y el diploma con las observaciones vertidas haciendo extensiva esta
propuesta al resto de los documentos que han sido aprobados por este Comité y por lo tanto modificando
dichos acuerdos. Si están de acuerdo sírvanse manifestarlo levantando la mano. Aprobado por unanimidad de
los presentes, señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Señor Secretario por
favor proceda al desahogo del punto número ocho del orden del día.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente. El punto
número ocho es el análisis y en su caso aprobación a las modificaciones al reglamento del Centro de
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Formación y Documentación Electoral para su remisión a la Comisión de Promoción y Difusión de la Cultura
Política Democrática.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias.

Tenemos aquí ya el documento, la última vez se le pidió a la Secretaría Técnica que se hiciera llegar
un concentrado con las observaciones de quienes las habían realizado al mismo. Es el documento que
tenemos y es un documento extenso.

Sí son muchas las observaciones que hay que analizar, sin embargo también hay que considerar que
muchas son de forma.

Yo les estaría proponiendo a todos ustedes que vayamos analizando artículo por artículo, pero
deteniéndonos única y exclusivamente en aquellos en los que hay observaciones de fondo para que una vez
que se haya expuesto en qué consiste la observación en su caso se pueda discutir y determinar si se incluye
o no. ¿Estarían de acuerdo con la metodología?

Me parece que si es así podríamos avanzar rápido; y si es así entonces, señor Secretario, le ruego que
usted nos haga favor de ir llevando la discusión desde el artículo primero. Yo entendería que la primera
observación está en el artículo cuatro, pero empezamos por favor y usted nos va llevando para irnos
deteniendo en cada uno.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente.

En ese sentido vamos a proyectar en la pantalla el Reglamento, con el objeto de que cuando haya
discusión sobre la redacción, podamos ver todo eso.

En este sentido, como usted dice, los primeros cuatro artículos de este Reglamento tienen
observaciones de forma que han sido realizadas por la Secretaría Ejecutiva General, así como algunos
detalles que el Centro de Formación ha considerado relevante ubicar de manera más específica. No sé si
haya alguna observación en ese sentido. Es hasta el artículo cuatro, el artículo cinco comienza con un
capítulo distinto.

El doctor Javier Arzuaga, en el inciso m) tiene la observación de si los académicos que imparten
cursos de actualización no son considerados parte del claustro docente, debido a que se considera
únicamente como parte del claustro docente a profesores de los posgrados.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Adelante, doctor, por favor.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Miren, esto parece una cuestión exclusivamente de forma, pero sería
parte de una objeción general al documento.

El documento, por un lado, plantea que el Centro de Formación y Documentación tiene un abanico de
tareas, pero desde mi punto de vista una buena parte de la reglamentación está dedicada exclusivamente al
posgrado y exclusivamente las actividades del posgrado están enfocadas a eso.
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En el artículo uno define la impartición de los estudios de posgrado en el ámbito electoral y también las
actividades de actualización; sin embargo, después el claustro docente sí considera exclusivamente a los
profesores de posgrado.

Después, por otra parte, más adelante aparecerá nuevamente que incluso prácticamente este Comité
se convierte en un Comité de posgrado, más que en un Comité Académico.

En términos generales, planteo esta observación, que van a encontrar muchas objeciones particulares
a lo largo de los artículos, pero siempre siguiendo esta misma lógica general.

Se define con una cierta amplitud al Centro y después la reglamentación está dedicada exclusivamente
al posgrado.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias, doctor.

Es importante este tema y a mí sí me gustaría que lo empezáramos a aclarar desde un principio,
porque quizá el artículo 1o genera esta confusión, de la cual pueden derivar efectivamente muchas
observaciones y aquí es importante que nos pongamos de acuerdo.

Lo cierto es que en el Instituto sí hay muchos cursos de actualización, pero también es cierto que hay
muchos cursos de actualización que no dependen del CEFO.

Hay cursos de actualización que cada área, por ejemplo el Órgano Técnico de Fiscalización de repente
organiza sus propios cursos de actualización, en los que ni el CEFO ni el Consejo General tienen
absolutamente nada que ver en la organización, ni la Secretaría Ejecutiva ni nadie.

Lo mismo sucede con algunos cursos que de repente puede organizar la Dirección de Capacitación
para su personal, la próxima semana estarán participando en un curso de capacitación los funcionarios de la
Dirección de Capacitación y ese curso de capacitación no es organizado porel Centro de Formación.

Estoy enterado porque han avisado que no podrán participar en otro tema en el que están ahora
inmersos los funcionarios, que es un estudio que estamos llevando a cabo.

Cuando se habla de actividades de actualización, lo cierto es que no todas las actividades de
actualización que se llevan a cabo en el Instituto son organizadas por este Centro.

Desde ahí debiéramos ponernos de acuerdo para ver hasta dónde podemos considerar personal
docente o miembros del claustro docente a los que acuden a impartir esos cursos de actualización.

Pongo otro ejemplo, la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación de
manera permanente ofrece diversos cursos de actualización a los órganos electorales del país y de repente se
le toma la palabra y se les invita a que impartan un curso de actualización, por ejemplo en materia de
procedimiento electoral sancionador.

Vienen un par de académicos de la Sala Superior, del Centro de Capacitación Electoral de la Sala
Superior o de la propia Sala Regional a impartir un curso de actualización bajo las modalidades y condiciones
que ellos determinan, nosotros simplemente somos sede o somos quien tiene a los alumnos, que es personal
del Instituto, y prestamos el aula para que se desarrolle el curso, pero el diseño del curso, la determinación del
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contenido, de la duración del docente, etcétera, lo determina otra institución. Y ese es un curso de
actualización que se imparte al interior del Instituto, ahí quizá sea un poco el motivo de la redacción.

Así lo entendí y, por esa razón, estaba por pensar que no se consideran docentes, contestando a la
pregunta del doctor Arzuaga, que no se consideran docentes porque los cursos de actualización no son
organizados ni supervisados por el Centro de Formación, sino por áreas distintas al Instituto o incluso por
áreas ajenas al Instituto.

Pero ahora que ha hecho esta reflexión, sí me parece que es importante que nos pongamos de
acuerdo en ese tema. Adelante, doctor.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Una observación adicional. Los diplomados y las especialidades, los
RVOE's de diplomados y especialidades que otorga la Secretaría de Educación del Gobierno del Estado no
reconoce a estos estudios como posgrado, quiere decir que nosotros estamos implantando que en términos
estrictos los profesores de diplomados y especialidades no formarían parte del claustro docente del Instituto.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Adelante, Consejero
Villarreal.

CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: No había reflexionado sobre el
tema, pero lo preguntaría de otra manera.

¿Y por qué no hacemos que el Centro coordine todos los cursos de actualización? Porque solamente
por citar los que están vinculados con el Servicio Electoral Profesional, que los hace el Servicio Electoral
Profesional pero le pide auxilio al Centro de Formación precisamente para conseguir la plantilla, temarios y
todo aquello. Creo que lo que vendría a fortalecer al Centro es justamente que como la entidad académica
para este tipo de organizaciones lo haga, que ellos lo coordinen.

Cosa distinta es que por medio de un convenio celebremos con otra institución, bajo sus propias
condiciones, pero siempre coordinadas por el Centro y creo que eso es lo que no tenemos.

Yhoy, por loque dice el propio Presidentede la Comisión, es un ejemplo, alguien puede organizar una
actividad que bien a bien no sabemos, si ni siquiera reúne las características elementales. Creo que valdría la
pena considerarlo y quizá desde ahora irlo perfilando. Me pronunciaría para que así fuese.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. ¿Alguna otra
intervención? Adelante.

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, señor Presidente, nada más en ese
sentido.

En algún momento, cuando se elaboró la primera o segunda versión de este Reglamento, no había
este Comité, pero se planteó, de hecho creo que en la Comisión el tema de la pertinencia de que el Centro
fuera el receptáculo de todos los cursos que se dan, particularmente por el control de las constancias. Porque
cuando se dan constancias todo mundo las firma, o sea, quien da el curso firma.
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De repente los funcionarios electorales llegan con sus currículums, que tienen muchas constancias de
cursos tomados, expedidos por mucha gente, pero al final de cuentas no se tenía control de las que el Instituto
daba.

La Dirección del SEP, en algún momento ya centraliza las constancias de los cursos que el SEP pide y
que en ese sentido son las que ellos otorgan. Nosotros damos otras y otras instancias dan los cursos que dan.

En ocasiones el Centro también, no sé si sea la palabra, es utilizado como intermediario administrativo
nada más para dar cursos a otras áreas.

Nosotros pedimos, cada año, cuando hacemos el Programa Anual de Actividad, a las áreas que nos
digan qué cursos quieren para el año entrante y entonces nos piden un conjunto de cursos, pero también las
áreas ponen sus propios cursos en sus propios programas de actividades. Sí es un tema que merece
discusión y en ese sentido, tal vez un pronunciamiento por parte del Consejo General en ese sentido, con
base en este Reglamento sería relevante. Gracias, señor Presidente.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Gracias. Bien, señor Secretario.

A mí me gusta la idea que plantea el Consejero Villarreal, lo que pasa es que es un tema que no
podríamos definir en esta mesa, sí lo podríamos perfilar, por supuesto. En ese sentido pensamos igual, en
cuanto a la actividad académica que este Instituto debiera tener debiera ser siempre, en eso hemos coincidido
desde hace mucho tiempo el Consejero Villarreal y un servidor y otros consejeros también.

La actividad académica, toda la actividad académica de capacitación que práctica el Instituto debiera
pasar por este Centro, sabemos que no es así, ahí hay otras actividades. Pero quizá se me ocurre que ahora,
por lo pronto, para atender nuestra responsabilidad y de alguna manera coadyuvar a ir perfilando esas nobles
ideas que algunos tienen y a las que yo me sumo, podríamos asumir la propuesta del doctor Arzuaga para
considerar en el artículo 4o, inciso m) como docentes a los académicos que imparten cursos de actualización.

Y en el artículo 1o, revisar su redacción, a efecto de precisar que lo que este reglamento está
regulando es la impartición de estudios, etcétera y la actualización o actividades de actualización electoral que
desarrolla el Centro. Es decir, precisar que estamos hablando de las que desarrolla el Centro. Me parece que
de esa manera ya podemos ir, por una parte sí considerar a los docentes que imparten la actualización como
tales y por otra, precisar que nos estamos refiriendo a la actualización del Centro o que es responsabilidad del
Centro.

Ahí había una observación por parte de la Secretaría Ejecutiva General en el sentido de mejorar la
definición de las actividades que desarrolla el Centro y yo francamente tengo la duda, señor Secretario, de si
esta observación del Secretario Ejecutivo ya está plasmada en el documento, si ya se consideró y se está
proponiendo esta redacción.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGELGUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, es lo que está de rojo.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Ok.

Estaríamos proponiendo asumir la propuesta del doctor Arzuaga en el artículo cuarto, darle cauce e
incluir a los docentes o dentro del rubro de docentes a los que imparten actualización, pero en el primero, en
el artículo primero hacer la precisión de que nos referimos a las actividades responsabilidad del Centro.



15

Toluca de Lerdo, México, 13 de Septiembre de 2013.

Versión Estenográfica de la Séptima Sesión Ordinaria del Comité Académico del Instituto Electoral del
Estado de México, llevada a cabo en el Salón "Flor de María Hutchinson" del Centro de Formación y

Documentación Electoral.

Esa sería la propuesta. ¿Estarían de acuerdo? Adelante, Consejero Villarreal.

CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: Entendiendo lo que ya
comenta ahora el titular del Centro de Formación, con la redacción como está en rojillo, en el uno, es que en
todas las actividades de actualización. Y creo que eso es lo correcto.

Y será un tema no de este Comité, sino en términos de políticas públicas del diseño de actividades
para que esto se lleve a la práctica, porque me parece que lo que está sugiriendo la Secretaría es justamente
que las cosas se coordinen a través del Centro, ese es el sentido -entiendo- de la redacción.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Yo veo aquí una coyuntura interesante.

Finalmente este documento después lo va a aprobar el Consejo General, entonces con la sanción del
Consejo General así quedaría. Además no son letras chiquitas, es el artículo primero y es claro.

¿Estarían de acuerdo en que quede en esos términos? Y bajo esa interpretación estaríamos
incluyendo en el artículo cuarto a todos los docentes. ¿Estarían de acuerdo? Adelante, por favor, doctor
Reveles.

DR. FRANCISCO REVELES VÁZQUEZ: Yo sí estoy de acuerdo en que el Centro centralice todas las
actividades académicas, yo pondría eso, más que las de actualización, todas las actividades académicas del
instituto. Y esas actividades académicas son postgrado, actualización, etcétera.

Y respecto de los integrantes del claustro, no me acuerdo cuáles son las responsabilidades del
claustro, pero meter por ejemplo a alguien que nada más viene y da un curso quizá podría ser demasiado,
tanto para ese profesor que viene nada más dos, tres semanas y nunca más vuelve a regresar porque tiene
trabajo, porque tiene otra adscripción o porque no le interesa.

Quizá plantear cierto mínimo de participación de los profesores que dan o participan en un diplomado o
en una especialización para no generar un claustro enorme, que van a ser la mayoría de ellos de nombre, no
van a tener participación en las actividades que desarrolle el claustro.

No me acuerdo cuáles son las responsabilidades del claustro, pero ahí quizá poner un límite para la
participación de todos estos profesores que de repente pueden estar, pero una vez y ya después
desaparecer.

Yo le daría preferencia a los que están en el postgrado, a los que participan tres veces en una
especialización impartiendo tres cursos o tres módulos, no sé, para que no se genere un claustrototote. Nada
más.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Adelante, doctor Arzuaga.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Al respecto, en la misma condición que alguien que viene a dar un curso
de actualización, puede estar cualquiera que dé un curso en postgrado; es decir, puede venir por única vez,
no regresar nunca más.

Lo que yo diría es que en todo caso los claustros docentes se refieren exclusivamente a los programas
en los que participan durante el tiempo en el que participan, es decir, no generar un claustro docente, una
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bolsa de personas que porque alguna vez participaron, toman decisiones en materia de todos los programas;
sino lo que especificaría ahí es que uno forma parte del claustro docente mientras está impartiendo o está
participando durante la duración del programa en el que participa.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Gracias. Me parece que ambas
intervenciones nos permiten arribar a una conclusión interesante.

Sí por supuesto no es lo mismo el que venga un ponente externo a impartir un curso que él mismo vino
y tocó la puerta y dijo: Instituto te ofrezco este curso y nosotros le abrimos las puertas y le ponemos un salón y
se lo llenamos, y el ponente viene y da su curso y le damos un diploma de agradecimiento y un regalo, un
presente, un obsequio institucional, una colección de libros o un pin del IEEM, le damos las gracias; en el
mejor de los casos si es un ministro de la Corte hasta lo invitamos a comer, y no por eso el ministro es
miembro del claustro docente, porque ha sucedido.

En alguna época de este Instituto casi todos los ministros de la Corte pasaron por aquí, y ninguna es
miembro del claustro docente; han venido consejeros del IFE, han venido distintos ponentes que no por esa
razón al dar una conferencia o a dar un curso de actualización se les puede considerar miembros del claustro
docente.

Sí creo yo que es importante referir que nos estamos refiriendo, perdón por la redundancia, a las
actividades de actualización o académicas como ha propuesto el doctor Reveles en donde incluiríamos las
presentaciones de libros, etcétera, seminarios, talleres y muchas otras actividades que aquí no están
plasmadas. Y quizás hablar de actividades académicas engloba todo esto.

Sí sería necesario precisar organizadas por el Instituto, o cuya responsabilidad o contenido sea
responsabilidad del Instituto. A eso me refería yo.

Cuando yo decía antes del CEFO a lo mejor ya lo estamos limitando; o hablamos del CEFO o
hablamos del Instituto. Si hablamos del Instituto entonces estamos hablando ya de todas las actividades no
sólo de postgrado y de actualización, sino académicas que desarrolla el Instituto cuya responsabilidad sea en
cuanto a su contenido de nosotros.

En el manual de organización del Instituto las funciones aparecen, las funciones en el apartado siete
del manual de organización del Instituto aparecen el objetivo y las funciones del Centro de Formación y
Documentación Electoral.

Le doy lectura para ilustrar un poco la discusión. El objetivo, dice el manual, del Centro de Formación y
Documentación Electoral es el siguiente:

"Coordinar las actividades académicas y la producción editorial institucional con el fin de contribuir al
desarrollo y promoción de la cultura político democrática, así como la formación y actualización de los
servidores electorales".

Y dentro de las funciones aparecen coordinar proyectos de planes y programas de docencia, proponer
la celebración de convenios, emitir constancias de participación y evaluación, informar a las autoridades sobre
el cumplimiento del Programa Anual de Actividades, atender propuestas y solicitudes de actividades
académicas y de capacitación de los partidos políticos, de unidades administrativas del Instituto e incluso de
entidades públicas y organizaciones civiles, entre otras.



17

Toluca de Lerdo, México, 13 de Septiembre de 2013.

Versión Estenográfica de la Séptima Sesión Ordinaria del Comité Académico del Instituto Electoral del
Estado de México, llevada a cabo en el Salón "Flor de María Hutchinson" del Centro de Formación y

Documentación Electoral.

Por esa razón digo yo, sí es importante que nos pongamos de acuerdo en esta primera parte para
poder delimitar de alguna manera el contenido de la reglamentación. ¿Alguna intervención? Adelante, doctor
López Montiel.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Nada más, entonces un poco para
generar coherencia entre el manual de organización y este documento.

El manual habla, plantea el tema de manera extensiva, el centro como coordinador de las actividades
en general del Instituto. No sé si en razón de esa coherencia el artículo uno entonces sea el objeto que
plantea el propio manual, y después de ese objeto se establezca lo que ya está propuesto en esta redacción.
No sé si eso sería un poco la posibilidad, pero sería como la propuesta.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Miren ustedes, voy a repetir, a mí me
parece que por ahí va un poco la solución, porque el objetivo previsto en el manual es lo suficientemente
amplio como para poder asumir que las distintas actividades académicas que se llevan a cabo en la
institución, cuando interviene el Centro de Formación, deben ser consideradas de esa manera.

Lo voy a repetir, dice: "Objetivo. Coordinar las actividades académicas y la producción editorial
institucional, con el fin de contribuir al desarrollo y promoción de la cultura político-democrática, así como a la
formación y actualización de los servidores electorales". Éste es el objetivo que al Centro de Formación y
Documentación Electoral le plantea el Manual de Organización Institucional.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Sí, pero ahí no están incluidas las actividades de investigación, por
ejemplo.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: No en el objetivo, sí en las funciones, que
después vienen ya desglosadas.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Pero por qué tendría una función de investigación si no tiene como
objetivo producir conocimiento.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Sí, a mí me parece que, salvo mejor
opinión de ustedes, podríamos tomar como base el objetivo, como base únicamente, para la redacción del
artículo 1o, porque a mí sí me interesa mucho, creo que ustedes coinciden con esto, dejar abierta la puerta
para que cualquiera actividad académica que se desarrolle al interior del Instituto de alguna manera pueda ser
canalizada a través del Centro de Formación. Y esta redacción del manual nos permite eso.

Ya después, en lo sucesivo, en el desarrollo de la reglamentación, podremos ir -como dijo el Consejero
Villarreal- perfilando estas acciones para que efectivamente se concrete de esa manera. ¿Estarían de
acuerdo? Consejero Villarreal.

CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: Te hago una expresión que
podría quedar en el primero y en el quinto, que es donde nuevamente se define, porque en el quinto
nuevamente se habla de la naturaleza y ahí también se cita el caso de formación y actualización.

Me parece a mí que bastaría con que en cualquiera de los dos o en ambos, una vez que concluye la
parte editorial, en el centro de autoacceso, en alguna de esas partes se le agregue "y todas las demás
actividades académicas aprobadas por el Programa Anual de Actividades". Y con eso desde aquí queda.
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Ya será cuestión de discutirlo en el Consejo General, pero para que de ahora en adelante todo lo que
quede en el Programa Anual de Actividades, académico, se haga a través del Centro. Y nos evitemos esto de
que cada quien hace cursos. "Y todas las demás actividades académicas aprobadas en el Programa Anual de
Actividades".

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Ok, nada más en el cuarto renglón,
después de "editoriales", la "y" debiera ser sustituida por una coma, porque ya no es. Ahora sí. Ahí estaría la
redacción. ¿Estarían de acuerdo? Me parece que entonces en el artículo cuarto habrá que considerar como
docente también a los maestros que imparten las asignaturas correspondientes de algún programa de
postgrado, que imparten tutorías a alumnos y que participan en los cursos de actualización que lleva a cabo el
Centro. Adelante.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Podría agregarse la observación, en función de lo que decía Francisco
Reveles, de que durante el lapso que dure su participación en el programa o durante el lapso del programa en
que se imparte. Para que alguien que venga eventualmente no participe en actividades permanentes.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Correcto. No sé si valga la pena, nos
vamos a detener mucho y lo vamos redactando ahora mismo. Estamos tomando nota.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Y luego nos presentan un borrador.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Así es o si quieren lo vamos haciendo de
una vez en la pantalla. De cualquier forma, me comprometo a no subirlo a Consejo hasta que haya sido
circulado la versión final que, en su caso, se apruebe en la sesión de hoy.

La observación del doctor Arzuaga, en el inciso m) del artículo 4o es procedente, se toma en cuenta y
habrá que incluirlos con la precisión que ha hecho el doctor Reveles en el sentido de precisar que es durante
el tiempo en el que prestan ese servicio. Y en el artículo 5o estaríamos también agregando la parte final que
se agregó en el artículo 1o.

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Ok. Y las demás actividades
académicas.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Y las demás actividades académicas que
se aprueben en el Programa Anual de Actividades. Sí, es así, ¿verdad, consejero Villarreal, como lo pidió?
Ok. Continuamos, por favor, señor Secretario y entonces pasaríamos ¿a qué artículo?

SECRETARIO TÉCNICO DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Al siete, donde hay una observación del
doctor Javier Arzuaga, en el sentido de que se elimina el intercambio con editoriales y con gobiernos.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Consejero Villarreal.

CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: No escuché el seis. Perdón y
ahí sí tengo una.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Perdón, es que nos estamos basando en el
documento y no aparecen observaciones. Adelante.
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CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: Ahora con lo que
pretendemos, de que el Centro de Formación concentre todas las actividades académicas, me parece y aquí
está el Presidente de la Comisión de Promoción y Difusión de la Cultura Política Democrática.

Creo que le haríamos un gran favor al Instituto y al Centro si cambiamos la redacción para que el
Consejo General sea el que vigile el cumplimiento del Programa Anual de Actividades del Centro, mediante
informes trimestrales que pueda rendir a través de la Secretaría Ejecutiva General, para darle un mayor rango
de autonomía.

Porque aquí nuestros amigos académicos no lo saben, pero buena parte del trabajo que se lleva a
comisión, con la representación de los partidos políticos es frecuentemente cuestionada, debatida,
obstaculizada cuando no necesariamente es la naturaleza de la representación de los partidos.

La representación de los partidos busca proteger sus intereses, ampliarlos y lo que ustedes gusten y
manden, y no necesariamente están entendidos o están interesados o dimensionan adecuadamente el tema
académico.

Y parte del problema, que al menos yo aprecio en comisión, es que con frecuencia el trabajo de los
representantes es el de estar obstaculizando el trabajo académico.

Yo preferiría, y lo pongo sobre la mesa, que siendo que el Centro de Formación depende del Consejo
General se rindan informes trimestralmente de la evolución y naturalmente lo puedan hacer a través de la
Secretaría Ejecutiva General.

Ya luego buscaremos otros mecanismos de control, incluso dándoselos al Comité, tanto al Comité
Académico como a otros para estarles exigiendo, que además están previstos. Y a mí me parece que eso le
daría, terminaría de dotar al Centro de la autonomía en un tema tan relevante como es la formación
académica. No lo vi antes, pero ahora lo sugiero.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. Adelante, doctor Arzuaga.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Entiendo la pertinencia operativa de lo que propone el licenciado Juan
Carlos Villarreal, pero me parece que podríamos estar minando a futuro la legitimidad del propio Centro.

El Instituto no tiene por objeto la formación profesional de nadie y la existencia de todas las actividades
académicas que se realizan en el Centro se justifican a partir de la promoción de la cultura política
democrática. En la medida en que no se trata de una actividad sustantiva del Centro, el que intervenga
directamente el Consejo General me parece que a la larga puede estar minando la legitimidad de todo este
conjunto de actividades.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Ok. Adelante, doctor Reveles.

DR. FRANCISCO REVELES VÁZQUEZ: Yo estaría de acuerdo con Javier y también pienso que dar informes
en un periodo tan breve de tiempo para actividades académicas que luego necesitan muchísimo más, también
podría complicar la existencia de no pocos involucrados en varias de las actividades que se pudieran
desarrollar por parte del Centro.
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Creo que en el fondo es eso también, es como ofrecer ciertas limitaciones para el trabajo que no
habría en la redacción tal como está proponiéndose.

En todo caso pienso que de cualquiera manera si quedara tal como está, eso no impide que el Consejo
de repente pida un informe en cualquier momento, en función de las atribuciones que tiene como Consejo
General, pida un informe al Centro sin que eso signifique un problema para este mismo Centro.

Sí también yo llamaría efectivamente a reconocer que los tiempos de las actividades académicas no
necesariamente deben de estar restringidos a plazos como éstos y también considerar lo que decía Javier,
sobre todo no afectar la posibilidad de acción del propio Centro, considerando que, en efecto, no es una
actividad sustantiva. Ciertamente yo igual considero que estaría dentro del fomento de la cultura política
democrática, más que en desarrollo de investigación o de trabajo académico.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Gracias. Doctor López Montiel.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Sí, a lo mejor en ese sentido para
resolver a lo mejor un poco el tema sería que el Consejo General, a través del Comité Académico, que es
electo después por la propia Comisión, vigile las actividades del Centro. Podría ser una redacción que
eventualmente solucione el problema.

A final de cuentas el Comité Académico es designado por la propia Comisión y el Presidente de la
Comisión integra al Comité Académico, a lo mejor el Comité Académico podría cumplir la función de vigilar las
actividades de promoción y difusión de la cultura política democrática que realiza el Centro, como propuesta.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Gracias. Tiene el uso de la palabra el
Consejero Villarreal.

CONSEJERO ELECTORAL, LIC. JUAN CARLOS VILLARREAL MARTÍNEZ: Sí, para precisar, quizá no me
expliqué adecuadamente.

La pretensión no solamente es que se rinda un informe, el informe es lo de menos, se podría hacer en
la oportunidad que se considere; pero yo voy más al tema central de la naturaleza del Centro.

Lo que pasa es que el Centro con frecuencia se ve -digámoslo así- limitado, cuestionado, en una
comisión que por su naturaleza con la representación de los partidos políticos tiene otro perfil y busca otros
intereses. Solamente por citar un ejemplo.

En la parte que tiene que ver con Promoción de la Cultura Político Democrática se les puede ocurrir, se
ha hecho y ha funcionado hacer una carrera de promoción de valores democráticos, y está bien.

Pero eso es una discusión distinta a lo que hace el Centro de Formación, y cuando se discuten los
temas del Centro de Formación, lo que con frecuencia yo he visto que se discute, es cuántos lugares debe
tener cada partido político en los cursos, quiénes de los que van a dar los cursos deben pasar o no y la
pertinencia del curso o no.

Y lo hacen con las filias y con los intereses que representan, y no necesariamente con una vocación,
con una valoración de orden académico. Ahí es donde yo me parece que es donde hago el énfasis.
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Si se organiza un congreso que tiene características distintas, una cosa es que se organice con los
intereses, con las expectativas, con los objetivos, con los fines del Instituto, y otra muy distinta es que los
partidos políticos influyan o determinen cómo debe hacerse en función de sus propios intereses. Es ahí
solamente donde hago el énfasis.

Creo que esa parte de la vocación académica del centro debe seguirse perfeccionando, protegiendo y
sacándola de la esfera de los partidos políticos. Básicamente esa es mi intención.

No desconozco la parte de la legitimidad, en términos de las discusiones, pero lo cierto está en que
cuando iniciamos la maestría donde hubo mayor cuestionamiento fue en los partidos políticos, y cuando la
arrancamos el cuestionamiento mayor era que por qué el Instituto iba a dar maestrías si su formación y sus
objetivos eran otros.

Y la manera en como se pudo arreglar fue otorgando un espacio para que cada representante de
partido entrara en las primeras generaciones. Ahora ya no es así, ahora ya es por calificaciones, pero pongo
ese ejemplo para magnificar lo que sucede con ese tipo de cosas. Solamente reiteraría esta inquietud y
que tiene ese propósito, que no quede sujeto al vaivén, a las presiones de la política, de los intereses
partidarios la tarea sustantiva del centro.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Gracias, Consejero Villarreal. Doctor
Arzuaga.

DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Yo sigo discrepando con Juan Carlos.

Yo sí creo que la actividad académica por sí misma no se justifica en el Instituto, si no corremos un
riesgo adicional que es que termine formando parte del Servicio Profesional.

Si la función académica del Instituto es actualizar al propio Servicio Profesional Electoral, entonces
también se reduciría en términos del alcance que hoy tiene el centro.

Desde mi punto de vista el único nexo con una función sustantiva del Instituto que tiene el centro es a
través de la Promoción de la Cultura Política Democrática. Sin ese nexo la mayor parte de las actividades que
realiza el Instituto no tiene justificación.

Si esa es la razón de ser del centro, si el centro se justifica en virtud de una función sustantiva del
Instituto yo no vería razón por la cual la comisión que está encargada de supervisar esa función sustantiva del
Instituto no esté supervisando las actividades del centro y que estemos tratando de suplantarla. Si la estamos
tratando de suplantar ya sea por el Comité Académico o ya sea directamente por el Consejo General,
estamos diciendo que el centro no se justifica por esa actividad sustantiva, y deberíamos encontrar otras
actividades sustantivas que lo justifiquen.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Muchas gracias. ¿Doctor Reveles, alguna
opinión al respecto?

DR. FRANCISCO REVELES VÁZQUEZ: Yo nada más respaldaría la propuesta en el sentido de que sea el
Comité Académico y no el... (Fuera de micrófono)

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Adelante.
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DR. JAVIER ARZUAGA MAGNONI: Una aclaración más.

Y por otra parte, a diferencia de lo que sucedió hace años atrás buena parte de los procedimientos que
hoy Juan Carlos ve en peligro, están reglamentados y aprobados por el propio Consejo General.

En todo caso, deberíamos trabajar más activamente en que el Consejo General reglamente los
procedimientos.

SECRETARIO TÉCNICO, DR. ÁNGEL GUSTAVO LÓPEZ MONTIEL: Tenemos un sistema de gestión de
calidad.

PRESIDENTE DEL COMITÉ, MTRO. ARTURO BOLIO CERDÁN: Miren, es un tema francamente
complicado, porque además yo soy el Presidente de la Comisión de Promoción y Difusión de la Cultura
Política y Democrática.

Lo cierto es que hasta el momento, les platico mi experiencia, desde que asumí la Presidencia de la
Comisión, por lo tanto de este Comité, lo cierto es que afortunadamente no ha habido mayor problema en
cuanto a los trabajos del Comité al seno de la Comisión.

De hecho, de todas las actividades que hemos llevado a cabo al interior del Instituto, en las que no he
tenido problema, hablo a título personal, es en las que se ventilan sólo en el Comité, porque las que se pasan
a la Comisión de Promoción y Difusión de la Cultura Política y Democrática, como bien dice el Consejero
Villarreal, sí tiene un gran de complejidad inimaginable, insospechado, una nunca sabe qué va a pasar. Lo
vamos a ver ahora cuando este Reglamento sea aprobado por el Consejo General.

Yo todavía estoy en búsqueda de los argumentos para que no pase por la Comisión,
desafortunadamente todavía no los encuentro con la claridad suficiente, pero lo ideal sería que una vez que
se apruebe este Reglamento, como pasa con lo demás, que no pasa a la Comisión, se va directo al Consejo
General.

Pero no entiendo por qué el Reglamento sí tiene que pasar por la Comisión, me parece que por ahí
vamos a encontrar una solución.

Lo que dice el Consejero Villarreal, cuando se instalan las maestrías en este Instituto los partidos
políticos no sólo no querían que hubieran maestrías, sino cuando ya vieron que era inevitable no sólo pidieron
espacio para alumnos, sino además querían poner maestros.

Cuando nosotros llegamos ya estaban caminando, cuando digo "nosotros" me refiero a la integración
actual del Consejo General, ya estaban caminando las maestrías.

Ya le damos otro giro y afortunadamente ya no han tenido injerencia, ya las cosas han cambiado, los
partidos lo más que llegan hacer es pedir "fulano quiero que entre a la especialidad y a la maestría", ahí se
busca un poco de flexibilidad, pero siempre de acuerdo a la normatividad, siempre con la intervención del
Comité de Admisiones, siempre de manera legal y transparente.

Ya el Contralor en una promoción echó abajo no sólo a un integrante de partido, sino incluso a un
consejero que por alguna razón no cumplía con los requisitos y va para atrás. Las cosas han cambiado.








































































































